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Zaktualizowany i rozszerzony; jest adresowany do jednostek, stosujących przepisy ustawy o ra-
chunkowości. 

WWK uwzględnia, według stanu prawnego na 1.01.2009 r., postanowienia:
     – ustawy o rachunkowości i rozporządzeń wykonawczych do niej, 
     – Kodeksu spółek handlowych, a zwłaszcza dotyczących kapitałów własnych i ich zmian,
     – ustawy i rozporządzeń w sprawie podatku od towarów i usług, a w szczególności dotyczą-
cych wewnątrzwspólnotowych dostaw i nabyć,
     – ustaw o podatkach dochodowych od osób prawnych i fizycznych,
     – ustawy o podatku akcyzowym. 

Na WWK składają się:
wykaz kont, obejmujący konta księgi głównej (syntetyczne) ułatwiające stosowanie rozwią-   ●

zań przewidzianych w ustawie o rachunkowości i dostosowanie danych ksiąg rachunkowych do 
potrzeb podatkowych;

zweryfikowane i poszerzone szczegółowe wyjaśnienia działania poszczególnych kont obję-   ●
tych wykazem kont;

bogaty wykaz, zajmujący ponad ¾ objętości broszury, poprawnych księgowań wraz z ich    ●
skorowidzem; na wykaz składa się łącznie ok. 600 uznanych za najczęściej występujące zdarzeń 
(operacji) gospodarczych, połączonych w 42 hasła; operacje zostały dodatkowo rozbudowane 
dla uwzględnienia:

– wariantowych rozwiązań, odpowiednio do możliwości wyboru przewidzianych w ustawie 
o rachunkowości i rozporządzeniach wykonawczych do niej w zakresie np. ewidencji i wyceny 
inwestycji w nieruchomości, rzeczowych składników majątku obrotowego, prowadzenia rachunku 
kosztów, sporządzania rachunku zysków i strat,

– wymogów wynikających z przepisów o podatku od towarów i usług,
– wypracowanych w praktyce rozwiązań dla zdarzeń nieunormowanych w ustawie o rachun-

kowości.
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Szanowni Państwo!
Gdy w  wypowiedziach polityków czy publicystów pojawia 
się określenie „mentalność księgowego”, zazwyczaj odnosi się 
ono – ich zdaniem – do osobnika pozbawionego większości 
odczuć ludzkich, bez wyobraźni i  spojrzenia w  przyszłość, 
skupionego na szczegółach i ślepo realizującego zapisy nieży-
ciowych przepisów. Wśród brydżystów funkcjonuje jako sy-
nonim gracza o myśleniu odtwórczym: „Księgowy chciałby 
ustalić wszystko w  najdrobniejszych szczegółach. Nie 
uwzględnia tego, że pamięć ma ograniczoną pojemność i jeśli 
przy stoliku będzie się tracić czas na przypominanie sobie 
ustaleń – zabraknie fantazji i inwencji twórczej. Dlatego też jest doskonałym rzemieślni-
kiem, gra bardzo dobrze technicznie, ale mało finezyjnie, bez polotu. Znajdując się w sytu-
acji, której wasze ustalenia nie objęły – jest zupełnie bezradny. Zaczyna sobie przypominać, 
a czas leci; przywołany do rzeczywistości robi cokolwiek, ale niestety zupełnie nietrafnie, 
nie ma wyczucia, nie ma intuicji.” (www.diagnoza.pl). Takie są też, niestety, często odczu-
cia naszego otoczenia: „Na popapraną konstrukcję psychiczną księgowych nie składa się 
bynajmniej ich profesja, ale stan umysłu. Brak polotu i uporczywa niechęć, czasem strach 
przed nowym.” (www.posepna-wdowa.blogownik.pl).
Czy poznajecie w takim portrecie siebie, swoich współpracowników, koleżanki i kolegów 
z niezliczonych kursów, konferencji i innych szkoleń, bez udziału w których nie mogliby-
śmy wykonywać naszego zawodu w warunkach dzisiejszej konkurencyjnej gospodarki? 
Czy jest to podobizna tysięcy uczestników i laureatów dziesięciu edycji konkursu „Księ-
gowy Roku”? A może wizerunek absolwentów rachunkowości uczelni wyższych, których 
wszechstronne wykształcenie, znajomość języków i kompetencje zawodowe ściągają do 
Polski centra rozliczeniowe globalnych koncernów? Odpowiadających za wielomilionowe 
budżety skarbników samorządów terytorialnych? Biegłych rewidentów w światowych fir-
mach audytorskich, urzędników Komisji Europejskiej i organizacji międzynarodowych, 
pracowników londyńskiego City? Dla mnie, od ponad ćwierć wieku tkwiącego wewnątrz 
naszego zawodu, jest to wizerunek osoby nieznanej. 
Sądzę, że istnienie takiego obrazu stanowi w znacznym stopniu efekt mentalności portretu-
jących, którzy dla swoich interesów i wygody posługują się, nawet z mównicy sejmowej, de-
magogicznymi hasłami. Także ukształtowanych przez lata stereotypów. Lecz nie tylko – to 
my zaniedbaliśmy przedstawiania na zewnątrz środowiska naszego prawdziwego wizerun-
ku. Dobrze temu służy coraz częstsze dumnie brzmiące JESTEM KSIĘGOWYM przy przed-
stawianiu się uczestników wydarzeń publicznych. Taki też cel ma kolejna – po ufundowaniu 
Pucharu w XXXIII Biegu Piastów w Jakuszycach – inicjatywa „Świata Księgowych”. Zamie-
rzamy prezentować na łamach czasopisma pasje i zainteresowania, osiągnięcia sportowe, 
dorobek kulturalny i w innych dziedzinach życia pozazawodowego księgowych. Zapraszamy 
do przedstawiania swoich ogródków i największych dyń, czworonożnych przyjaciół i sekret-
nych przepisów kuchni, kolekcji filatelistycznych i  ceramiki, wierszy, zdobytych szczytów, 
przepłyniętych rzek, złowionych ryb, fantastycznych zdjęć z niezapomnianych chwil…

Janusz Turakiewicz 
Członek Rady Programowej „Świata Księgowych”
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Maciej Frączek
wydarzenia

Organizatorzy konferencji „Wyko-
rzystanie XBRL na rynku kapitało-
wym – szansa dla rynku, finansi-
stów i  księgowych” wiedzieli, że 
temat jest ważny, ale zaintereso-
wanie nim przeszło najśmielsze 
oczekiwania. 

Siedzibę Giełdy Papierów Wartościo-
wych w Warszawie odwiedziło 4 grud-
nia 2008 r. wiele osób. Wpłynęła na to 
na pewno specyfika miejsca – w dobie 
globalnego kryzysu wszystkie oczy skie-
rowane są na giełdy papierów warto-
ściowych, będące swoistym papierkiem 
lakmusowym stanu gospodarki. Przy-
było prawie 200 osób reprezentujących 
różne firmy, instytucje oraz organizacje. 
Spotkanie zorganizowało Stowarzysze-
nie Księgowych w Polsce wraz z Giełdą 
Papierów Wartościowych, patronat ho-
norowy objęła Komisja Nadzoru Finan-
sowego, a  partnerem konferencji było 
Stowarzyszenie XBRL Polska. Udział 
zgłosiło wielu prelegentów z kraju i za-
granicy, co umożliwiło zorganizowanie 
3 sesji. Uroczystego otwarcia dokonali: 
Adam Maciejewski – członek zarządu 
GPW, Artur Kluczny – zastępca prze-
wodniczącego KNF, Barbara Stelmach 
– prezes SEG oraz Jerzy Koniecki – 
członek Zarządu Głównego SKwP.

Podczas sesji plenarnej Piotr Madziar 
z Komisji Europejskiej poruszył zagad-
nienia związane z rachunkowością kra-
jową oraz międzynarodową. Omówił 
inicjatywy KE mające uprościć rachun-
kowość poprzez wspieranie nowych 
rozwiązań IT, które pozwolą również na 
obniżenie kosztów administracyjnych. 
Następnie Olivier Servais z  Fundacji 

Standard XBRL na giełdzie

Komitetu Międzynarodowych Standar-
dów Rachunkowości przedstawił miej-
sce oraz wizję standardu XBRL w struk-
turze oraz działaniach Fundacji KMSR, 
zaś David Blaszkovsky z  Amerykań-
skiej Komisji Papierów Wartościowych 
i  Giełd omówił jego zastosowanie na 
amerykańskim rynku kapitałowym.

Christian Dreyer z  Instytutu CFA 
Szwajcaria zaprezentował doświadcze-
nia z  wykorzystania systemu Finan-
se 2.0 – jak XBRL modyfikuje łańcuch 
sprawozdawczości finansowej. Jose Ma-
nuel Alonso z hiszpańskiej Komisji Pa-
pierów Wartościowych i Giełd omówił 
obligatoryjne wykorzystanie XBRL na 
rynku kapitałowym. Doświadczenia ja-

chunkowości w  Ministerstwie Finan-
sów. Przedstawiła najnowsze zmiany 
w ustawie o rachunkowości oraz prace 
Komitetu Standardów Rachunkowości. 
Następnie Ryszard Gorycki – przewod-
niczący zespołu ds. certyfikacji zawodu 
SKwP omówił założenia systemu cer-
tyfikacji profesji księgowego w Polsce. 

pońskiej KNF, związane z wdrażaniem 
XBRL zaprezentował Atsushi Takeda. 
Ostatnie wystąpienie w tej sesji należa-
ło do Bartosza Ochockiego i dotyczyło 
sprawozdawczości XBRL.

Sesję B poświęcono przeglądowi 
standardów rachunkowości i sprawoz-
dawczości na rynkach krajowych oraz 
wyzwaniom stojącym przed księgowy-
mi. Jako pierwsza głos zabrała Joanna 
Dadacz – dyrektor  Departamentu Ra-

Z  kolei dr Paweł Żuraw i  Rafał Waw-
rowski zaprezentowali Kodeks zawo-
dowej etyki w  rachunkowości SKwP. 
Ostatnią prelekcję sesji wygłosił Maciej 
Piechocki, który na przykładach przed-
stawił proces sprawozdawczości z wy-
korzystaniem standardu XBRL.

Konferencja cieszyła się również du-
żym zainteresowaniem sponsorów (BSB 
Sp. z o.o. producent systemów informa-
tycznych – sponsor główny oraz Fujitsu 
i GPM Systemy sp. z o.o.) oraz mediów. 

O wydarzeniu tym pisała „Rzeczpo-
spolita” i  „Parkiet”, natomiast bezpo-
średnią relację przeprowadziła telewizja 
TVN CNBC. W wywiadzie telewizyjnym 
na żywo Ryszard Gorycki, reprezentują-
cy Stowarzyszenie, mówił o standardzie 
XBRL oraz certyfikacie dyplomowanego 
księgowego SKwP.



5

Małgorzata Szczepańska

Celem zjazdu było uchwalenie zmian w Statucie Stowarzyszenia 
Księgowych w Polsce.

Nadzwyczajny Zjazd Delegatów

W hotelu „Lord” w Warszawie zebrało się 23 stycznia br. 
170 delegatów i zaproszonych gości, by wziąć udział w Nad-
zwyczajnym Zjeździe Delegatów SKwP. Przybyłych powitał 
i krótki rys historyczny zmian w statucie przedstawił prof. Zbi-
gniew Messner – 
prezes Zarządu 
Głównego. Na-
stępnie wybra-
no prezydium 
zjazdu, w  skład 
którego weszli: 
Franciszek Wala 
– przewodniczą-
cy, prof. Aldona 
Kamela-Sowiń-
ska i  Stanisław 
Gauza – zastępcy 
przewodniczące-
go oraz Teresa Cebrowska – sekretarz.

Przyjęcie zmian w statucie, co stanowiło głów-
ny i  najważniejszy punkt zjazdu, przebiegało 
zgodnie z ustalonym porządkiem i bez zakłóceń. 
Miłym momentem było odznaczenie redakcji 
„Rachunkowości” w  60. rocznicę jej powsta-

nia złotą odznaką „Zasłużony w rozwoju Stowarzyszenia 
Księgowych w Polsce”. Wyróżnienie z rąk prof. Zbigniewa 
Messnera i pana Franciszka Wali odebrał wieloletni redak-
tor naczelny pisma dr Zdzisław Fedak. Zebrani uczcili ten 

podniosły moment na stojąco. 
Korzystając zaś z okazji, iż przybyli delegaci z całej 

Polski, prof. Zbigniew Messner krótko przedstawił 
wykonanie uchwały programowej XIX Krajowego 
Zjazdu Delegatów. Kolejnym uroczystym wydarze-
niem było nadanie godności Członka Honorowego 
SKwP. Otrzymali je: Bronisław Ciaś, Joanna No-

wowiejska-Fedecka 
i Maria Pawlak.  

Na d z w y c z a j ny 
Zjazd zakończyło 
przyjęcie przedysku-
towanych wcześniej 
zmian w  statucie. 
Następnie przewod-
niczący prezydium 
zjazdu pan Franci-
szek Wala podzię-
kował wszystkim za 
udział w obradach.

Prezydium zjazdu  – zgromadzonych wita 
przewodniczący Franciszek Wala

Komisja ds. statutu przy pracyGłosowanie przebiegało sprawnieDyskusje w kuluarach

Na sali obrad delegaci uważnie słuchali wystąpień

Delegaci na stojąco uczcili odznaczenie redakcji „Rachunkowości”

Dr Zdzisław Fedak odbiera złotą 
odznakę

ważne sprawy SKwP

Fot. Paweł Rybarczyk
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Wiesława Moczydłowska

Główne zmiany w VAT
Ostatnia, gruntowna nowelizacja 
ustawy o VAT weszła niemal w ca­
łości w  życie z  dniem 1 grudnia 
2008 r., jedynie niektóre zmiany 
obowiązują od 1 stycznia 2009 r.

Do najważniejszych rozwiązań nowe-
lizacji z 7 listopada 2008 r. (DzU nr 209, 
poz. 1320) należy zaliczyć przede 
wszystkim wprowadzenie możliwości 
wykazywania podatku należnego z ty-
tułu importu towarów bezpośrednio 
w deklaracji podatkowej (od 1 stycznia 
2009 r.). Rozwiązanie to jest fakulta-
tywne i  dotyczy podatników stosują-
cych procedurę uproszczoną, o  której 
mowa w art. 76 ust. 1 lit. b lub c roz-
porządzenia Rady (EWG) nr 2913/92 
z  12  października 1992 r., ustanawia-
jącego Wspólnotowy Kodeks Celny, 
w  której okres rozliczeniowy stanowi 
miesiąc kalendarzowy.

Podatnik, który wybierze rozliczenie 
bezpośrednie podatku z tytułu importu 
w deklaracji podatkowej, nie musi roz-
liczać tego podatku w urzędzie celnym. 
Jego rozliczenie odbywać się będzie we-
dług zasady memoriałowej bezpośred-
nio w deklaracji. 

Kolejna nowość to wprowadzenie 
możliwości składania deklaracji kwar-
talnych przez wszystkich, a nie jak było 
do tej pory – tylko przez małych po-
datników. Wszyscy podatnicy, począw-
szy od rozliczenia za I kwartał 2009 r., 
mogą składać deklaracje kwartalne po 
uprzednim pisemnym zawiadomieniu 
naczelnika urzędu skarbowego. 

Status małego podatnika przysłu-
giwać będzie podatnikowi, u  którego 
wartość sprzedaży (wraz z  kwotą po-
datku) nie przekroczyła w poprzednim 

roku podatkowym wyrażonej w złotych 
kwoty odpowiadającej równowartości 
1 200 000 euro.

Likwidacja 30% sankcji VAT 
Istotną zmianę stanowi wyelimino-

wanie 30% sankcji VAT, tj. dodatkowego 
zobowiązania podatkowego ustalanego, 
gdy podatnik nieprawidłowo rozliczy 
VAT. Sankcjonowane pozostają przy-
padki, gdy podatnik, mimo ciążącego 
na nim obowiązku, nie ewidencjonuje 
przychodów za pomocą kasy fiskalnej 
(art. 111 ust. 2 ustawy o VAT).

Zmiany w odliczaniu 
podatku

Istotną regulacją jest likwidacja zaka-
zu odliczania VAT w sytuacji, gdy wy-
datek na nabycie towarów lub usług nie 
stanowi kosztu uzyskania przychodów 
w rozumieniu przepisów o podatku do-
chodowym.

Nie oznacza to jednak, że podatnik 
nie będzie musiał wykazać związku 
poniesionego wydatku z  prowadzoną 
działalnością. Podatnikowi przysługu-
je bowiem prawo do obniżenia kwoty 
podatku należnego o  kwotę podatku 
naliczonego, co do zasady, tylko w ta-
kim zakresie, w  jakim towary i usługi 
są wykorzystywane do wykonywania 
czynności opodatkowanych.

Umożliwiono podatnikom dokona-
nie odliczenia podatku naliczonego 
w jednym z trzech okresów rozliczenio-
wych (a nie jak dotychczas dwóch).

Podatnik, który nie dokona odlicze-
nia podatku w okresie rozliczeniowym, 
w którym otrzymał fakturę lub doku-

ment celny, będzie mógł dokonać obni-
żenia kwoty podatku należnego w de-
klaracji podatkowej za jeden z dwóch 
następnych okresów rozliczeniowych.

Zmiany w zwrocie podatku
Ustalono podstawowy 60-dniowy 

termin zwrotu podatku, przy jednocze-
snym utrzymaniu 25-dniowego terminu 
zwrotu dla podatników, którzy sami rze-
telnie uregulowali swoje zobowiązania 
wobec kontrahentów. Oznacza to, co do 
zasady, odejście od dotychczasowego 
zróżnicowania terminów (180 i 60 dni).

Podatnikom, którym wydłużono ter-
min zwrotu w  związku z  przeprowa-
dzaniem weryfikacji rozliczenia, dano 
możliwość uzyskania zwrotu również 
w  terminie 60-dniowym, o  ile złożą 
w urzędzie skarbowym zabezpieczenie 
majątkowe. Kwota zabezpieczenia musi 
odpowiadać kwocie wnioskowanego 
zwrotu.

Wprowadzono możliwość uzyska-
nia zwrotu podatku przez podatników, 
którzy w  danym okresie nie wykonali 
czynności opodatkowanych oraz czyn-
ności poza terytorium kraju. Dotych-
czas byli oni uprawnieni jedynie, co do 
zasady, do przenoszenia kwoty podatku 
naliczonego na następne okresy roz-
liczeniowe. Obecnie otrzymają zwrot 
w terminie 180 dni, chyba że złożą za-
bezpieczenie majątkowe, przyspieszając 
termin zwrotu do 60 dni.

Zmiana „ulgi na złe długi”
Rozszerzono sytuacje, w  których 

może być zastosowana tzw. ulga na złe 
długi.

www.skwp.pl  tradycja zobowiązuje
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dów) potwierdzających dokonanie do-
stawy towarów poza terytorium kraju, 
podatnik nie musi wykazywać takiej 
sprzedaży jako dokonanej na teryto-
rium kraju za dany okres rozliczeniowy, 
jeżeli otrzyma wymagane dokumenty 
przed upływem terminu do złożenia de-
klaracji podatkowej za następny okres 
rozliczeniowy. Przyczyni się to do ogra-
niczenia liczby korekt deklaracji.

Zmieniono wymogi stawiane podat-
nikom w dokumentowaniu dokonania 
wewnątrzwspólnotowych dostaw to-
warów, niezbędnych dla zastosowania 
stawki 0%. W przypadku braku dowo-
dów, potwierdzających wywiezienie 
z  terytorium kraju i  dostarczenie do 
nabywcy na terytorium innego pań-
stwa członkowskiego towarów będą-
cych przedmiotem wewnątrzwspólno-
towej dostawy towarów, podatnik nie 
musi jej wykazywać jako sprzedaży 
krajowej do momentu złożenia rozli-
czenia za ostatni miesiąc w  kwartale. 
W przypadku gdy w tym czasie otrzy-
ma stosowne dowody, wykaże tę do-
stawę jako wewnątrzwspólnotową (ze 
stawką 0%). Pozwoli to uniknąć „pła-
cenia” podatku, który następnie może 
zostać skorygowany, a  także licznych 
korekt deklaracji.

Biuro Ubezpieczeń,  Warszawa, ul. Powstańców Śląskich 20A
tel. (022) 665 96 45, 0.602 336 716

e-mail: ksiegowe@biuroubezpieczen.pl, www.biuroubezpieczen.pl

Najtańsze ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej  
dla prowadzących biura rachunkowe

Podatnik będzie mógł skorygować 
swój podatek należny w  przypadku 
wierzytelności, których nieściągalność 
została uprawdopodobniona (a nie tyl-
ko w odniesieniu do wierzytelności nie-
ściągalnych – jak dotychczas), a za takie 
uważać się będzie wierzytelności, które 
nie zostały uregulowane w  ciągu 180 
dni od upływu terminu płatności okre-
ślonego w umowie lub na fakturze.

Od daty wystawienia 
faktury dokumentującej 
wierzytelność nie mogą 
upłynąć 2 lata. Termin 
na podjęcie przez dłuż-
nika kroków w celu ure-
gulowania należności 
został skrócony do 14 
dni (było 28 dni).

Ważną zmianą jest 
określenie korzystniej-
szego dla podatników 
terminu powrotu do 
zwolnienia podatkowe-
go, w  przypadku jego 
wcześniejszej utraty lub 
rezygnacji. Termin ten został skrócony 
z 3 lat do 1 roku.

Zmiany w likwidacji 
działalności

Wprowadzono okresowe zwolnienie 
od podatku (przez okres 12 miesięcy) 
dostawy towarów objętych spisem z na-
tury, dokonywanej również przez osoby 
fizyczne. Dotychczas zwolnienie to do-
tyczyło dostawy towarów objętych spi-
sem z natury, dokonywanej wyłącznie 
przez byłych wspólników spółek cywil-
nych lub handlowych niemających oso-
bowości prawnej.

Osobom fizycznym oraz osobom, 
które w dniu rozwiązania spółki cywil-
nej lub handlowej niemającej osobowo-
ści prawnej były ich wspólnikami, przy-
znano prawo zwrotu różnicy podatku 
wykazanego w deklaracji podatkowej za 
okres, w którym odpowiednio te osoby 
lub spółki były podatnikami zarejestro-
wanymi jako podatnicy VAT czynni.

Wprowadzono uproszczenie, zgodnie 
z którym w przypadku braku we wska-
zanym terminie dokumentów (dowo-

Wydłużony został termin (z 30 do 90 
dni) na wywiezienie z  kraju towarów, 
które stanowiły np. przedmiot uszla-
chetnienia, co oznacza, że usługi na tych 
towarach traktowane są jako wykonane 
za granicą. Zmienione zostały również 
przepisy dotyczące wewnątrzwspólnoto-
wego nabycia towarów w tym zakresie.

Podniesiony został limit z 5 zł do 10 zł, 
poniżej którego przekazanie tzw. prezen-

tu o małej wartości nie 
podlega VAT.

Refundacja 
z tytułu zakupu 
kasy rejestru­
jącej

Zmienione zostały 
zasady rekompenso-
wania  wydatków zwią-
zanych z nabyciem kas 
rejestrujących. Podat-
nicy, którzy rozpocz-
ną ewidencjonowanie 
obrotu i kwot podatku 

należnego w obowiązujących terminach, 
mogą odliczyć od tego podatku kwotę 
wydatkowaną na zakup każdej z kas reje-
strujących, zgłoszonych na dzień rozpo-
częcia (powstania obowiązku) ewiden-
cjonowania, w  wysokości 90% jej ceny 
zakupu (bez podatku), nie więcej jednak 
niż 700 zł (dotychczas było to 50%, nie 
więcej niż 2500 zł).

Wprowadzono zwolnienia od podat-
ku w  odniesieniu do dostawy wszyst-
kich nieruchomości po ich pierwszym 
zasiedleniu.

Dostawa budynków, budowli lub ich 
części korzystać będzie ze zwolnienia, 
z wyjątkiem sytuacji, gdy dostawa jest 
dokonywana w ramach pierwszego za-
siedlenia lub przed nim oraz gdy po-
między pierwszym zasiedleniem a do-
stawą budynku, budowli lub ich części 
upłynął okres krótszy niż 2 lata.

Rys. MR
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Anna Karmańska

Kryzys finansowy kryzysem etyki
Patrząc na problem holistycznie 
można powiedzieć, że przyczyny 
każdego zjawiska są złożone. 

W gruncie rzeczy w górach nieuważ-
ny krok lub zachowanie (jedno proste 
zjawisko) może wywołać lawinę (czę-
sto niewyobrażalną w skutkach). Mam 
wrażenie, że podobnie jest z kryzysem, 
który obserwujemy. Moim zdaniem, 
wiele przyczyn złożyło się na jego wy-
stąpienie, ale czynnikiem przepełnia-
jącym miarkę działań wynikających 
z chęci zarabiania za wszelką cenę jest 
zignorowanie zachowań etycznych 
w  biznesie. Przykład sprzedaży pro-
duktów bankowych (porównywany do 
prowadzenia zakładów bukmacher-
skich – patrz np. „Dziennik” z 18.02.09, 
„Skandal z opcjami”) wydaje się po-
rażający. Jednak obciążenie „winą za 
kryzys” powinno objąć daleko szersze 
spektrum jego sprawców. 

Banki są tu powszechnie ekspono-
wane, ponieważ stosunkowo najłatwiej 
ocenić to, co i jak robią. Ilu jest jednak 
takich przedsiębiorców, którzy z ręką na 
sercu mogą przyznać, że ich działalność 
jest absolutnie transparentna? Niech każ-
dy czytający te słowa poczuje ich wagę. 
W przypadku odpowiedzi negatywnej lub 
wahania może – niestety – czuć się także 
odpowiedzialny za zaistniałą sytuację. Nie 
jest to przyjemne uczucie, dlaczego nale-
ży je eliminować w drodze respektowania 
etycznych zasad prowadzenia biznesu.

Opokę normalnej, to znaczy bezpiecz-
nej praktyki biznesowej, stanowić mogła-
by, według mnie, jedynie globalna (ale 
upodmiotowiona) potrzeba bycia uczci-
wym w prowadzeniu działalności gospo-
darczej. Nie jestem pewna, czy stworzenie 
takiej opoki jest możliwe, bo że potrzeb-
ne, to wątpliwości nie mam. Wyrażam 
jednak przekonanie, że skoro nie można 
czegoś zrobić kompleksowo, to należy 

taką realizację widzieć jako działania 
równoległe lub następcze. Summa sum-
marum – należy zadbać o etykę w każ-
dym obszarze związanym z biznesem.

Kodeks zawodowej etyki w rachun-
kowości, wydany przez Stowarzyszenie 
Księgowych w Polsce, spełnia w dosko-
naleniu etycznych postaw kardynalną 
rolę. Odnosi się bowiem do obszaru in-
formującego o stanie i – w pewnym sen-
sie o przyszłości – biznesu. Uzmysławia, 
co z systemu informacyjnego rachunko-
wości może być obszarem bardzo podat-
nym na różne presje i manipulacje. Ko-
deks, skierowany do osób zajmujących 
się rachunkowością, ma w sobie ogrom-
ny potencjał prewencyjny. Aby go wy-
korzystać, należy o nim mówić wyraź-
nie i dużo. Przy każdej okazji zbierania 
doświadczeń biznesowych – uważnie je 
analizować w kontekście sposobu osią-

dokończenie na str. 10

Księgowy Roku A.D. 2008
Zakończył się jubileuszowy dziesiąty 

konkurs Księgowy Roku 2008. Jego orga-
nizatorami tradycyjnie byli: Stowarzysze-
nie Księgowych w Polsce, Sage Symfonia 
i INFOR.PL.

Finał konkursu rozegrał się 29 listo-
pada 2008 r., a  nazwiska laureatów zo-
stały ujawnione podczas Gali Finałowej  
w EXPO XXI w  Warszawie. Prestiżowy 
tytuł zdobył, już po raz drugi, Andrzej 
Stempak z  Kęt – prezes zarządu firmy 
Dekret Centrum Rachunkowe. Po raz 
pierwszy startował w konkursie w 2004 r., 
a już w 2005 r. został Księgowym Roku. 

W tegorocznej edycji bardzo mu zależało, 
by dotrzeć do półfinału, a później – jak 
sam powiedział – już mu nie wypadało 
przegrać. W rozgrywce finałowej okazał 
się lepszy od  Elizy Ceglarek ze Szcze-
cina (II  miejsce) oraz Anny Szczygieł 
z  Rzeszowa (III miejsce). Prócz tytułu 
Księgowy Roku 2008 otrzymał 28 tys. zł 
– główną nagrodę. Pozostałe finalistki: 
Małgorzata Cymek z Łomży (IV miejsce) 
i Anna Piekutowska z Łodzi (V miejsce) 
zdobyły wyróżnienia. Laureatką studenc-
kiej edycji konkursu została Justyna Perz, 
studentka IV roku krakowskiego UE 
i V roku matematyki finansowej UJ. 

Uczestnicy ocenili, że poziom kon-
kursu wzrasta z roku na rok i ten stopień 
trudności przydaje jeszcze więcej smaku 
zwycięstwu. Prof. Zbigniew Luty – prze-
wodniczący Rady Programowej konkur-
su, powiedział wręczając nagrody „Aby 
odnieść sukces, trzeba było wykazać się 
bardzo szeroką wiedzą. Pytania konkur-

sowe dotyczyły rachunkowości finan-
sowej i  zarządczej, a  także zarządzania 
finansami”. Nie było zatem łatwo i  tym 
cenniejsze jest zwycięstwo dla wszyst-
kich, którzy doszli do półfinału i finału. 

Po trudach zmagań konkursowych 
Uroczysta Gala była prawdziwie rado-
sną galą, po której na tradycyjnym Balu 
Księgowego bawiło się z laureatami po-
nad 500 osób. Atrakcją wieczoru, który 
poprowadził Marek Sierocki, była Ma-
ryla Rodowicz. Przeprowadzono także 
tradycyjną aukcję charytatywną na rzecz 
Fundacji „Iskierka”. Bal trwał do rana. 
A teraz przyszedł czas na przygotowania 
do XI konkursu Księgowego Roku 2009. 

Od lewej: prof. Z. Luty (przewodniczący Rady Programo-
wej), A. Szczygieł, A. Stempak, A. Piekutowska, M. Cymek, 
E. Ceglarek, J. Perz, A. Popek (prowadząca Galę Finałową)

Od lewej: E. Sokołowska (Sage Symfonia), prof. A. Kame- 
la-Sowińska (SKwP), R. Pieńkowski (INFOR.PL)

Fot. Sylwia Smoczyńska/ Photostyle
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certyfikacja zawodu
Tomasz Stasiak

Pierwszy krok
Jesienią 2009 roku Stowarzysze-
nie Księgowych w Polsce planuje 
rozpocząć pierwsze kursy przy-
gotowujące do egzaminów na 
dyplomowanego księgowego. 

Stowarzyszenie dąży, by tytuł ten był 
istotny nie tylko dla środowiska księgo-
wych, ale także dla całości życia gospo-
darczego. Dlatego tak ważna dla całego 
systemu certyfikacji jest współpraca 
z Ministerstwem Finansów w  działa-
niach zespołu ds. certyfikacji zawodu, 
jak również współdziałanie oraz wy-
miana doświadczeń z Radą Pracodaw-
ców SKwP. 

K sięgowy wykonuje zawód zaufania 
publicznego. Wymaga się od niego 

znakomitych kwalifikacji i wysokiego 
poziomu etycznego. Ich rękojmią są 
m.in. certyfikaty bądź dyplomy, stano-
wiące dla pracodawców potwierdzenie 
posiadanych umiejętności przez osoby 
poszukiwane do pełnienia kluczowych 
funkcji w firmie. 

Światowe regulacje zawodu księgo-
wego obejmują różne systemy. W nie-
których krajach certyfikacja prowa-
dzona jest przez instytuty lub uczelnie. 
W innych uregulowana została ustawo-
wo i tam nadawanie certyfikatów oraz 
nadzór nad organizacjami zawodowy-
mi leży w gestii właściwego ministra. 

W Polsce zawód księgowego nie 
jest regulowany, poza nielicznymi 
wyjątkami takimi, jak np. certyfikat 
Ministerstwa Finansów uprawniający 
do usługowego prowadzenia ksiąg ra-
chunkowych. Rozwiązanie to jednak 
nie uwzględnia ustawicznego dosko-
nalenia zawodowego. 

Stowarzyszenie podjęło inicjatywę 
wdrożenia certyfikacji zawodu. Poprzez 
wysoki poziom nauczania i obowiązek 
ustawicznego doskonalenia zawodowe-
go podniesie ona rangę profesji księgo-
wego w Polsce.

Stowarzyszenie rozpoczęło współ-
pracę z organizacjami międzynaro-

dowymi, mającą umożliwić wymianę 
doświadczeń dotyczących certyfika-
cji oraz doskonalenia zawodowego. 
Opracowana została ścieżka eduka-
cyjna, programy nauczania i system 
egzaminacyjny na dyplomowanego 
księgowego. Proces certyfikacji będzie 
przebiegał czterostopniowo. Egzamin 
na dyplomowanego księgowego prze-
prowadzi Główna Komisja Egzamina-
cyjna, powołana przez Zarząd Główny 
SKwP. 

Korzystając z Międzynarodowych 
Standardów Edukacyjnych (MSE), 
sporządzonych przez Międzynaro-
dową Federację Księgowych (IFAC), 
przygotowano założenia ustawicznego 

doskonalenia zawodowego dla dyplo-
mowanych księgowych. Informacje 
o realizacji tego obowiązku będą na 
bieżąco aktualizowane w bazie danych 
dyplomowanych księgowych Stowa-
rzyszenia. 

Dla potencjalnych pracodawców 
stanie się to nie tylko rękojmią stałego 
podnoszenia kwalifikacji, ale i nieoce-
nionym źródłem informacji. Możli-
wość skorzystania z bazy przez firmy, 
poszukujące wysoko wykwalifikowa-
nej kadry, stanowić będzie także wy-
mierną korzyść dla dyplomowanych 
księgowych, których dane znajdą się 
w systemie. 

Wprowadzenie certyfikacji nie tylko 
będzie odpowiadać na zapotrzebowa-
nie rynku, ale także wskaże ścieżkę 
zawodową tym, którzy planują rozwój 
swojej kariery.

J ako organ doradczy Stowarzysze-
nia  została powołana Rada Pra-

codawców. Do jej zadań należy m.in.: 
opiniowanie oraz doradztwo w zakre-
sie tworzonych programów nauczania, 
systemu doskonalenia zawodowego 
oraz wsparcia dyplomowanych księ-
gowych na ścieżce ich kariery zawo-
dowej.  Celem Stowarzyszenia Księgo-
wych w  Polsce jest, aby certyfikat był 
marką rozpoznawaną i docenianą na 
rynku pracy.

Puchar „Świata Księgowych” po raz pierwszy  
do zdobycia podczas XXXIII Biegu Piastów

Nie samymi cyferkami żyje księgowy, niektórzy uprawiają czynnie sporty, a Ci, których 
urzekło białe szaleństwo spotykają się na Biegu Piastów. W tym roku po raz pierwszy zo-
stanie na nim wręczony Puchar „Świata Księgowych”, ufundowany przez Zarząd Główny 
SKwP. Zdobędzie go najlepszy narciarz wśród księgowych, którzy przy rejestracji zgłosili tę 
profesję. Mamy nadzieję, że księgowi z każdym rokiem coraz liczniej będą zasilali szeregi 
uczestników, a nasz puchar stanie się tradycyjną nagrodą. 

Wszystkim startującym życzymy powodzenia i czekamy na księgowych na mecie. Do zo-
baczenia w Jakuszycach od 7 do 9 marca br. na trasie XXXIII Biegu Piastów.
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Księgowe integracje
Jednym z najważniejszych zadań 
„Programu działalności Oddziału 
Wielkopolskiego SKwP na lata 
2007–2010” są działania integru-
jące środowisko księgowe. 

W zawodzie księgowego najważniejsza 
jest możliwość bieżącego aktualizowania 
wiedzy i  rozwiązywania występujących 
zawiłości. Jedną z form stanowią bezpłat-
ne konferencje skierowane do członków 
Stowarzyszenia. Dużym wydarzeniem 
była, zorganizowana we współpracy 
z Wielkopolskim Zrzeszeniem Pracodaw-
ców, konferencja „Rachunkowość w świe-
tle zmian w prawie bilansowym i regula-
cjach zawodu księgowego”, w której udział 
wzięło ponad 260 osób. Zaprezentowano 
na niej najnowsze zmiany i rozwiązania 
wpływające na pracę osób zajmujących 

się rachunkowością. Spotkanie stanowiło 
m.in. platformę wymiany doświadczeń 
i poglądów pomiędzy osobami zajmują-
cymi się rachunkowością, a osobami ko-
rzystającymi z efektów ich pracy. 

Konferencję poprowadził Grzegorz 
Bosy – wiceprezes Oddziału Wielko-
polskiego SKwP. Niezmiernie ważne 
dla osób zajmujących się rachunkowo-
ścią było wystąpienie Jacka Silskiego 
– prezesa Wielkopolskiego Zrzeszenia 
Pracodawców, dotyczące oczekiwań 
przedsiębiorców wobec księgowych.

Prezentowano również zagadnienia 
związane z  rachunkowością, zawodem 
księgowego, audytora i  biegłego rewi-
denta. Wykłady prowadzili: prof. Wiktor 
Gabrusewicz, Łukasz Motała, dr Manu-
ela Skoczek-Spychała, dr Elżbieta Szcze-
pankiewicz. Na zakończenie Rafał Waw-
rowski – sekretarz Komisji Etyki SKwP 
przedstawił zasady Kodeksu zawodowej 
etyki w  rachunkowości oraz zaprezen-
tował koncepcję certyfikacji zawodu 
księgowego przygotowywaną przez Sto-
warzyszenie. Kulminację stanowiło roz-
losowanie nagród ufundowanych przez 
firmę PC Guard, Katedrę Rachunkowo-

ści Akademii Ekonomicznej w Poznaniu 
oraz Oddział Wielkopolski Stowarzy-
szenia Księgowych w  Polsce. Znalazły 
się wśród nich publikacje książkowe, 
bezpłatne udziały w szkoleniu BILANS 
2008 oraz laptop. 

Oddział Wielkopolski organizuje także 
odczyty i  udziela bezpłatnych konsulta-
cji członkom, którzy potrzebują pomocy 
w rozwiązywaniu problemów. Intensyw-
nie propaguje zasady zawarte w Kodek-
sie zawodowej etyki w  rachunkowości 
oraz ideę certyfikacji zawodu księgowego 
w cyklu odczytów „Kierunki zmian w re-
gulacjach zawodu księgowego w Polsce”, 
które odbyły się we wszystkich oddziałach 
terenowych Oddziału Wielkopolskiego. 
Zawód księgowego promowany jest tak-
że wśród potencjalnych członków SKwP, 
a przedstawiciele zarządu oddziału spoty-
kają się z uczniami i studentami w szko-
łach średnich i uczelniach wyższych, przy-
bliżając im misje i cele Stowarzyszenia. 

Mariusz Noworyta
Rafał Wawrowski 

gnięcia sukcesu i zmieniać raczej swoje 
postępowanie, a treść kodeksu wystar-
czy doskonalić. Ważnym instrumentem 
(bardziej kompleksowym niż jeden ko-
deks) w przywracaniu dobrych praktyk 
w biznesie może być wdrażana idea pro-
gramów etycznych. Warto o tym pomy-
śleć i zacząć przygotowywać się do no-
wych, lepszych warunków działalności.

A jak wyegzekwować stosowanie 
tych zasad? Jak zmusić kogoś, aby za-
chowywał się etycznie? Wydaje się, że 
w biznesie można zastosować takie roz-
wiązania, które z natury mogą być dla 
niego dedykowane. Mam tu na myśli 

chociażby wykluczenie z rynku. Może 
to nastąpić w  sposób, który pokaże 
działanie danego biznesmena, jako nie-
godne współczesnego uczestnika rynku. 
Inne rozwiązanie to skreślenie z listy sy-
gnatariuszy tego Kodeksu, prowadzonej 
w SKwP, kolejne – swoiste napiętnowa-
nie w środowisku przedsiębiorców.

Najlepszym rozwiązaniem byłoby 
jednak obserwowanie dobrych praktyk 
w biznesie, analizowanie ich i przyjmo-
wanie jak własnych. To chyba jest realne, 
ale niestety nie w krótkim czasie. Taka po-
trzeba musi być bowiem głęboka i uświa-
domiona powszechnie. Nie oznacza to 
jednak opuszczenia rąk. To, że teraz po-
ruszamy temat etyki i jej roli w kontekście 

zarządzania działalnością gospodarczą 
stanowi małą kroplę, która w przyszłości 
może zaowocować wyleczeniem świata 
z sytuacji kryzysowych. Obraz nierealny 
i dziwny? Nie szkodzi, lepiej przejaskra-
wiać cel niż go nie zauważać. Moja filozo-
fia działania małymi krokami jest właśnie 
realizowana, przecież kropla drąży skałę. 
Kodeks zawodowej etyki w rachunkowo-
ści wprawdzie nie zapewnia wdrożenia 
zasad etyki do działalności gospodarczej, 
ale powoli informuje o prawidłowych 
normach w biznesie.

Dr hab. Anna Karmańska,  
prof. nadzw. SGH  

jest przewodniczącą Komisji Etyki SKwP

Kryzys finansowy kryzysem etyki
dokończenie ze str. 8
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Od ponad  siedemdziesięciu lat 
krakowski oddział zrzesza wielu 
członków zwyczajnych (osoby fi-
zyczne posiadające kwalifikacje 
w  zakresie rachunkowości) oraz 
wspierających (firmy i  instytucje 
zainteresowane wspieraniem dzia-
łalności Stowarzyszenia i  rozwo-
jem własnej rachunkowości) i dzia-
ła na terenie Małopolski.

Wraz z  reaktywowaniem działalno-
ści w  1957 r. dała się zauważyć duża 
aktywizacja pracowników naukowych 
z  rachunkowości. Mnogość opracowań 
teoretycznych przydawała się następnie 
w praktyce. Krakowski oddział Stowarzy-
szenia od początku istnienia opierał swo-
ją działalność na aktywności środowisk 
naukowych, czego najlepszym dowodem 
była jego siedziba w  budynku Wyższej 
Szkoły Ekonomicznej przy ul. Rakowic-
kiej 27 i  jakże by inaczej – w  katedrze 
rachunkowości. Pierwszym prezesem 
został prof. Kazimierz Sowa, późniejszy 
prezes Zarządu Głównego SKwP.

Początkowo oddział liczył 435 człon-
ków. Szybko zaczęły powstawać od-
działy terenowe: w 1959 r. w Zakopa-
nem, zaś w 1960 r. w Żywcu, Tarnowie 
i  Nowym Sączu. Organizowano także 
koła branżowe i  zakładowe, pierw-
sze oczywiście w ówczesnej Hucie im. 
Lenina, największym zakładzie pracy 
w Polsce. W 1970 r. krakowski oddział 
liczył ponad 3200 członków zwyczaj-
nych i około 600 wspierających, co było 

wych (o klubie Młodych Księgowych  
pisaliśmy  w nr. 2(8)/2008).  oraz m.in. 
Koło Nauczycieli Rachunkowości, 
wspólnie z którym odział organizuje co 
roku konkurs wiedzy z  rachunkowo-
ści dla szkół ekonomicznych z  terenu 
województwa małopolskiego. Zarząd 
oddziału pokłada duże nadzieje w mło-
dych księgowych działających w  jego 
strukturach. W każdej kadencji do za-
rządu wchodzą młodzi przedstawiciele 
zawodu, co nieprzerwanie zapewnia 
dopływ „świeżej krwi”.

Jednym z najdłużej działających pre-
zesów okręgowych w Polsce był śp. Jó-
zef Uryga, który pełnił tę funkcję przez 
25  lat, nieprzerwanie od 1983  r. do 
2008  r. Władzę w  oddziale przejął po 
nim prof. Bronisław Micherda (poprzed-
nio wiceprezes zarządu). Wraz z  nim 
w tej chwili w zarządzie są: wiceprezes 
– Antoni Kurek, sekretarz – Barbara Ga-
blankowska, skarbnik – Łukasz Górka, 
członkowie: Ilona Bienias, Marek Gru-
ca, Marcin Kędzior, Bartłomiej Krzych 
i Bartłomiej Wrona. Dyrektorem biura 
oddziału jest Kazimierz Jarosz. Siedziba 
oddziału mieści się w centrum Krakowa 
w pięknej, stylowej kamienicy, w której 
znajdują się m.in.: cztery przestronne 
sale wykładowe, profesjonalna sala kom-
puterowa, czytelnia i bufet. 

niezwykle ważne dla finansowania jego 
działalności. Obecnie, w nowej rzeczy-
wistości gospodarczej, oddział okrę-
gowy w  Krakowie liczy 465 członków 
wspierających i  1515 członków zwy-
czajnych SKwP skupionych w  sześciu 
oddziałach terenowych w: Krakowie, 
Tarnowie, Nowym Sączu, Nowym Tar-
gu, Chrzanowie i Olkuszu. 

W początkach lat 60. zaczęło działać 
wiele komisji tematycznych: kwalifika-
cyjna, szkoleniowa,  imprezowa (wów-
czas nazwa ta oznaczała organizowanie 
odczytów i spotkań dyskusyjnych), so-
cjalna i finansowa. Jednym z głównych 
zadań oddziału było umożliwienie 
członkom zdobycia kwalifikacji bie-
głych księgowych i dlatego została rów-
nież powołana komisja ds. biegłych. 
Dzięki jej działalności w 1978 r. oddział 
krakowski liczył 709 biegłych.

Kontynuując te tradycje oddział do 
dzisiaj jest mocno związany ze środo-
wiskiem naukowym Krakowa i prężnie 
prowadzi działalność edukacyjną, orga-
nizując m.in. szkolenie kursowe takie, 
jak: studia podyplomowe „Rachunko-
wość i Finanse”, kursy przygotowujące 
do egzaminów na biegłych rewidentów, 
dla kandydatów na głównych księ-
gowych, rachunkowość podmiotów 
gospodarczych,  dla średniej kadry fi-
nansowo-księgowej, ogólne zasady księ-
gowości, kadry i płace, podatkowa księga 
przychodów i rozchodów, prowadzenie 
księgowości komputerowej wg kon-
cepcji CDN OPTIMA, moduł finanse 
i księgowość systemu zarządzania Sym-
fonia. Odbywają się także systematycz-
nie seminaria i konferencje na aktualne 
tematy, wynikające z bieżących potrzeb.  
Prowadzona jest aktywna działalność 
statutowa dla członków. Szczególnym 
zainteresowaniem cieszą się comie-
sięczne prelekcje oraz konsultacje te-
lefoniczne i  zbiorowe. Działają kluby: 
Księgowych Spółek, Instytutów i Szkół 
Wyższych, Seniora i  Młodych Księgo-

Oddział Okręgowy SKwP
Kraków

Zapraszamy do współpracy.
30-074 Kraków 
ul. Kazimierza Wielkiego 19
tel/faks (012)  633-35-21,  633-74-84 
www.krakow.skwp.pl 
e-mail: biuro@krakow.skwp.pl

Siedziba Oddział Okręgowego SKwP w Krakowie

Na opłatku krakowskich księgowych prof. Bronisław 
Micherda – prezes zarządu wręcza dzieło L. Paciolego 
biskupowi Janowi Zającowi



forum młodych księgowych

12

warzyszenie wydało mi się odpowiednim 
miejscem. Obroniłam pracę magisterską 
i teraz uczę się na modułowym kursie na 
samodzielnego księgowego-bilansistę. 

Jola – Olśnieniem było spotkanie 
z księgą przychodów i  rozchodów. Po-
szłam za ciosem i  skończyłam studia 
licencjackie z  rachunkowości i  finan-
sów. W Stowarzyszeniu zaliczyłam kurs 
z  podstaw rachunkowości, a  następnie 
kadry i płace. Teraz uczę się na samo-
dzielną księgową i pracuję w księgowo-
ści. Fascynujące jest to, że tu się musi 
wszystko zgadzać, wynika jedno z dru-
giego i tak wiele można się z tych pozor-
nie suchych liczb dowiedzieć. No i każdy 
znajdzie tu coś dla siebie. Jednych inte-
resuje śledzenie zmian w przepisach, in-
nych wprowadzanie danych, analiza.

Magda – To zawód poszukiwany 
i nadal nie widać w nim kryzysu. A tak 
naprawdę, to pracuję w  nim już 13 lat 
i  jeszcze mi się nie znudziło. Cały czas 
poznaję rzeczy nowe. Ukończyłam poli-
cealne studium ekonomiczne i pierwsze 
szlify w  rachunkowości zdobywałam 
w biurze podróży, wykonując trochę prac 
biurowych, rozliczeń. Powoli wciągałam 
się w księgowość, miałam również moż-
liwość spojrzeć na wszystko ze strony 
podtkowej pracując w PFRON. W koń-
cu  dosyć szybko trafiłam do Stowarzy-
szenia. Po drodze ukończyłam kurs na 
samodzielną księgową, następnie studia 
ekonomiczne i studia podyplomowe z fi-
nansów i  rachunkowości. Skończyłam 
także kurs na główną księgową i przez 
kilka lat prowadziłam księgę przychodów 

Przez wiele lat pokutowało prze-
konanie, że księgowa to zawód 
nudny. Oto trzy księgowe, trzy 
drogi i trzy fascynacje...

Kasia Karzulewska, Jola Nowakow-
ska-Pióro i Magda Kwiatkowska – każ-
da z nich znajduje się w innym punkcie 
swojej kariery, ale wszystkie przyszłość 
wiążą z  księgowością. Kasia, najmłod-
sza z  tej trójki, ukończyła zarządzanie 
na Uniwersytecie Warszawskim, spe-
cjalność Rachunkowość i  Finanse. Do 
Stowarzyszenia trafiła będąc na trzecim 
roku studiów. Pracuje w administracji.

Jola do zawodu szła nie wprost, ale 
w  każdej pracy stykała się z  księgo-
wością i  zaczynała odczuwać coraz 
większą potrzebę kształcenia się w tym 
kierunku. Gdy dostała do prowadzenia 
księgę przychodów i rozchodów, znala-
zła swoją miłość… zawodową.

Magda natomiast zawód wyssała 
z  mlekiem mamy-księgowej. Księgo-
wość cały czas była w  jej życiu, a  gdy 
kończyła szkołę i wybierała zawód – nie 
miała wątpliwości. Tą drogą poszła także 
jej siostra, zawiązał się klan księgowych.

Co Was fascynuje w tym zawodzie?
Kasia – Księgowość jest analityczna, 

mierzalna, sprawdzalna i  ma wpływ na 
rozwój przedsiębiorstwa. Kiedyś chciałam 
studiować stosunki międzynarodowe, ale 
zarządzanie było lepszym wyborem. Oka-
zało się, że rachunkowość jest ciekawsza 
niż filozofia. Od trzeciego roku studiów 
szukałam pracy związanej z  bankowo-
ścią, finansami, albo księgowością i Sto-

i rozchodów w działalności gospodarczej 
męża. Wkrótce wystąpię do Ministerstwa 
Finansów o wydanie certyfikatu upraw-
niającego do usługowego prowadzenia 
ksiąg rachunkowych, ale nie planuję na 
razie zakładania własnej firmy.

A jakie plany macie na przyszłość?
Kasia – Na najbliższą, to zacząć pracę 

w księgowości. A moim celem jest zo-
stać biegłym rewidentem, albo pracować 
w audycie, może założę własną firmę…

Jola – Ta praca to trochę pasja, trochę 
miłość. Sama sobie narzucam pewne 
działania. Chciałabym dojść do stano-
wiska głównej księgowej, nie dyrekto-
ra finansowego. Wolę liczyć, wyliczać, 
sprawdzać i  sugerować, a  nie tylko 
analizować i  decydować. Lubię, żeby 
wszystko się zgadzało.

Magda – Nie myślę o  pięciu się po 
szczeblach awansu. Bardziej interesuje 
mnie poszerzanie wiedzy, zawłaszczanie 
kolejnych obszarów w poziomie. Ważne 
jest stałe udoskonalanie siebie. No i prze-
cież jest jeszcze życie poza księgowością.

Co Was interesuje poza zawodem?
Kasia – Kino, filmy, a ostatnio podró-

że. Byłam niedawno w Londynie i zako-
chałam się w tym mieście. Chciałabym 
tam jeszcze wrócić.

Jola – Lubię książki historyczne i fil-
my przyrodnicze, jeździmy z  rodziną 
na rowerach – mam córkę, i z przyjem-
nością gotuję. Niestety, moją pasją są 
również zakupy. Zaburza to czasami 
domową księgowość (!).

Magda – Uprawiam dużo sportów: 
narty, pływanie, gry rekreacyjne i lubię 
podróżować. Na wakacje jadę z rodziną 
do Turcji. Mam dwie córki i teraz wła-
śnie zamierzam czerpać z życia garścia-
mi nie tylko w zawodzie. 

Księgową być...
Małgorzata Szczepańska

Jola Kasia Magda

Fot. Paweł Rybarczyk
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ze mnie w  tym czasie prace badawcze 
w sądach rejestrowych zaowocowały ko-
piami tysięcy stron  sprawozdań i innych 
dokumentów z akt rejestrowych – są one 
podstawą przygotowywanych publikacji 
poświęconych efektywności polskiej go-
spodarki turystycznej. 

Najnowsza część kolekcji to zbiór... 
śniadań hotelowych. Jak każda inna 
usługa nie mogą być one przechowywa-
ne inaczej niż w pamięci konsumenta, 
jednak dzięki regulacjom podatkowym 

po posiłku oprócz wspomnienia pozo-
staje paragon fiskalny. Można do niego 
wrócić nawet po latach i przywoływać 

oczyma wyobraźni widok 
i  smak potraw, atmosferę 
restauracji. Można się też 
zadumać nad stosowanymi 
stawkami A i B w VAT, bę-
dącymi efektem nonsensow-
nych prób określenia udzia-
łu wartości kawy/herbaty 
w cenie posiłku...

formularzy, ankiet 
dla gości, gadżetów 
reklamowych, my-
dełek, rachunków, 
znaczków i  całości 
pocztowych (kopert 
z  korespondencji), 
reklamowych CD... 
Trafiają one do mnie 
przy okazji kontak-
tów z  hotelarzami, 
udziału w  konferencjach prasowych, 
targach turystycznych, zlotach campin-
gowych, poszukiwań w antykwariatach 
i na giełdach staroci. W dobie Internetu 
powstał także dział wirtualny, zawiera-
jący  adresy witryn i zapisane całe stro-
ny firm, elektroniczne raporty giełdowe 
i teksty prasowe. 

Coraz ważniejsze miejsce zajmuje 
zbiór dokumentów rejestrowych i spra-
wozdań finansowych przedsiębiorstw 
hotelarskich i  gastronomicznych. Po-
wstawać zaczął w  połowie 
lat  90., przy okazji zajęć 
z przedmiotu „Prawno-finan-
sowe aspekty turystyki” na 
Wydziale Gospodarki Regio-
nalnej i  Turystyki w  Jeleniej 
Górze Akademii Ekonomicz-
nej we Wrocławiu. W  ostat-
nich latach, gdy każdy z moich 
studentów „Rachunkowości 
zarządczej w  hotelarstwie” 
w  Wyższej Szkole Turystyki 
i  Rekreacji im. Mieczysława 
Orłowicza w Warszawie pro-
wadził analizy działalności innego przed-
siębiorstwa, nastąpił gwałtowny wzrost 
ilości tych materiałów. Rozpoczęte prze-

Zostałem księgowym, jak wielu 
w tym zawodzie, przez przypadek. 

W 1975 roku, jako absolwent ekono-
miki i organizacji turystyki Akademii 
Ekonomicznej im. Oskara Langego we 
Wrocławiu po krótkim stażu zostałem 
kierownikiem działu ekonomicznego, 
powstałego rok wcześniej, Lubuskiego 
Przedsiębiorstwa Gospodarki Tury-
stycznej LUBTOUR w Zielonej Górze.  
Podstawowym moim zadaniem było 
wtedy poszukiwanie metod urentow-
nienia planowo deficytowej firmy, za-
rządzającej m.in. kilkudziesięciu ho-
telami, restauracjami i  campingami. 
Po kilku latach – nie wiedząc co to 
controlling i  rachunkowość zarząd-
cza – wdrożyliśmy system planowania 
i analiz, obejmujący dla każdego obiek-
tu dziesiątki parametrów. Gdy jednak 
domagałem się od kolejnych głównych 
księgowych coraz szczegółowszych da-
nych o strukturze przychodów i kosz-
tów, ich sezonowości etc., powiedziano 
mi: „Chcesz informacji – to je sobie 
zbieraj.” Tak oto wiosną 1982 roku 
zostałem dyrektorem ekonomicznym 
i głównym księgowym jednego z więk-
szych ówcześnie przedsiębiorstw tury-
stycznych w Polsce. 

I tak na turystykę, w której najbardziej 
interesowały mnie dotychczas podróże 
i krajoznawstwo, musiałem zacząć pa-
trzeć przez pryzmat cyfr i relacji ekono-
micznych, opisujących funkcjonowanie 
obiektów noclegowych i gastronomicz-
nych, bez których nie może ona istnieć. 
Zbierane od tego czasu wszelkie mate-
riały dotyczące różnorodnych aspektów 
dziedziny, zwanej w  świecie HoReCa, 
stały się zaczątkiem kolekcji liczącej 
obecnie tysiące folderów, wizytówek 
i informatorów, czasopism branżowych, 
wycinków prasowych, książek (tak-
że mego autorstwa), aktów prawnych, 
szklanek, filiżanek i popielniczek ze zna-
kami firmowymi, fotografii, kart menu, 
prospektów emisyjnych, instrukcji, 

Eksponaty
Janusz Turakiewicz
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n  Koło Terenowe Głogów, przy współpracy z Klubem Se-
niora Oddziału Okręgowego SKwP w Legnicy, zorganizowało 

spotkanie integracyjne. Po-
znawano zabytki Głogowa 
z przewodnikiem, który przy-
bliżył historię miasta. Zwie-
dzano także skansen w  Ru-
szowicach oraz zaznajamiano 
się z dziedzictwem przyrod-
niczo-kulturowym regionu 
i kolekcją roślin leczniczych. 
Na zakończenie uczestnicy 
wyprawy wspólnie biesiado-
wali  przy dźwiękach akorde-
onu oraz delektowali się swoj-
skim jadłem. 

n  Oddział Okręgowy SKwP w Lublinie prowadzi szeroko 
zakrojoną działalność informacyjną na temat wdrożenia za-
sad zawartych w Kodeksie zawodowej etyki w rachunkowości. 
Odbywają się odczyty i prezentacje multimedialne na studiach 
podyplomowych, kursach i szkoleniach oraz na spotkaniach 
we wszystkich klubach działających przy oddziale. Uczestnicy 
otrzymali egzemplarze kodeksu. Prowadzone są również indy-
widualne rozmowy z prezesami lub dyrektorami finansowymi 
firm na terenie działalności lubelskiego oddziału Stowarzysze-
nia. W hotelu „Victoria” w Lublinie odbyła się 21 października 
2008 r. uroczystość wręczenia certyfikatów pierwszym sygna-
tariuszom Kodeksu zawodowej etyki w rachunkowości. Otrzy-
mały je lubelskie firmy: PGE Dystrybucja LUBZEL Sp. z o.o., 
Katolicki Uniwersytet Lubelski, Uniwersytet Medyczny, Stoma-

tologiczne Centrum 
Kliniczne UM, Dzie-
cięcy Szpital Kliniczny 
im. Antoniego Gębali, 
Samodzielny Publicz-
ny Szpital Kliniczny 
nr 1, Samodzielny 
Publiczny Szpital Kli-
niczny nr 4, Biuro 

Usługowo-Handlowe Dziuba, Zalewski s.c., Dobry Księgowy 
Biuro Rachunkowe Piotr Żurek, DORADCA Sp. z o.o. Etyczne 
działanie ułatwia wykonywanie zawodu i wpływa na jego pre-
stiż. Pomaga w rozwiązywaniu konfliktów oraz podejmowaniu 
decyzji. W dobie szybkiego postępu informatyki księgowy stał 
się doradcą finansowym zarządu firmy. Powinien zatem dyspo-
nować dużą wiedzą i praktyką oraz mieć umiejętność twórcze-
go myślenia i cieszyć się nienaganną opinią. 
n  Restauracji FIESTA w Lublinie gościła 31 stycznia 

2009 r. uczestników jubileuszowego X Balu Księgowego, który 

zorganizował tradycyjnie Oddział Okręgowy SKwP w Lubli-
nie. Była to także impreza charytatywna na rzecz Lubelskiego 
Hospicjum dla Dzieci im. Małego Księcia. Jak co roku w trak-
cie balu przeprowadzono aukcję, z której dochód w  wys. 
8950,- zł. przekazano 
na potrzeby hospi-
cjum. Na balu bawiło 
się ponad 160 osób, 
wśród nich przedsta-
wiciele zarządu oraz 
członkowie zwyczajni 
i  wspierający lubel-
skiego oddziału. Spon-
sorami balu były fir-
my: DORADCA Zespół Doradców Finansowo-Księgowych 
Sp. z o.o. oraz  RENOMA Biuro Doradztwa Majątkowego 
SKwP Sp. z o.o. Wieczór uatrakcyjnił występ Bohdana Łazu-
ki – jednego z najpopularniejszych polskich aktorów.  Goście 
bawili się do wczesnych godzin rannych. 
n  Stowarzyszenie Księgowych w Polsce i Polskie Towa-

rzystwo Ekonomiczne organizują konferencję „Zagrożenia 
w działalności gospodarczej a prawo bilansowe”. Spotkanie 
podzielono na trzy panele: wyniki ekonomiczne a wyniki 
księgowe, ryzyko i systemy wczesnego ostrzegania, dokąd 
zmierza rachunkowość. Prowadzący to elita polskiej nauki. 
Konferencja odbędzie się 9 marca br. w siedzibie PTE. 
n  Stowarzyszenie Księgowych w Polsce wraz z Krajową 

Izbą Biegłych Rewidentów wydaje „Międzynarodowe Stan-
dardy Rewizji Finansowej 2009”. Już niedługo w sprzedaży 
pierwszy tom.
n  XVIII Światowy Kongres Księgowych odbędzie się 

w dniach 8–11 listopada 2010 r. w Kuala Lumpur (Malezja). 
Organizatorami są Międzynarodowa Federacja Księgowych 
(IFAC) i Instytut Księgowych Malezji (MIA). Temat prze-
wodni „Księgowi: podtrzymywanie  kreowania wartości” 
z  pewnością przyciągnie do Malezji wielu przedstawicieli 
zawodu księgowego, a także osobowości biznesu, polityki 
i finansów. Światowy Kongres Księgowych jest wydarzeniem 
prestiżowym o ponad stuletniej tradycji. Więcej informacji: 
http://www.wcoa2010kualalumpur.com/ 

W telegraficznym skrócie

Wszystkim Czytelnikom  
składamy serdeczne życzenia  

zdrowych, radosnych i prawdziwie wiosennych  
Świąt Wielkanocnych

Rada Programowa  
i redakcja „Świata Księgowych”
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W celu ułatwienia Państwu zapoznania się z ciągłymi zmianami przepisów prawa sygnalizujemy, że w ostatnim kwartale 
weszło w  życie kilka istotnych unormowań oraz nowelizacji dotychczas obowiązujących przepisów. Prezentujemy 
Państwu najistotniejsze z nich. Przeglądu dokonano w porządku chronologicznym według dat wejścia regulacji w życie. 

1 stycznia 2009 r.zz   – ustawa z 7 listopada 2008 r. o zmianie ustawy – Ordynacja podatkowa oraz niektórych innych ustaw 
(DzU nr 209, poz. 1318). Nowelizacja wprowadza zmiany w  zakresie: zabezpieczenia wykonania decyzji podatkowej; 
możliwości zapłaty obniżonych odsetek (75% stawki podstawowej) w  przypadku złożenia prawnie skutecznej korekty 
deklaracji wraz z jej uzasadnieniem. Ponadto ustawa określa nowe zasady zawiadomienia podatnika o zamiarze wszczęcia 
kontroli podatkowej przez organ podatkowy.

1 stycznia 2009 r.zz   – ustawa z 7 listopada 2008 r. o zmianie ustawy o podatku od towarów i usług oraz niektórych innych 
ustaw (DzU 209, poz. 1320). Najistotniejszą zmianą obowiązująca od 1 stycznia 2009 r. jest wprowadzenie nowych zasad 
opodatkowania obrotu nieruchomościami. 

1 stycznia 2009 r.zz   – ustawa z 7 listopada 2008 r. o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych, ustawy 
o podatku dochodowym od osób prawnych oraz niektórych innych ustaw (DzU nr 209, poz. 1316). Ustawa w zakresie pdof 
wprowadza: nowe stawki podatkowe, tj. 18%, 32%; nowe zasady obliczania ulgi prorodzinnej; możliwość odliczenia składek 
na ubezpieczenie społeczne i  zdrowotne zapłaconych za granicą; nowe zasady opodatkowania dochodów z  tytułu 
sprzedaży nieruchomości.  W  zakresie pdop ustawa wprowadza: możliwość uznania za koszt podatkowy kosztów 
zaniechanych inwestycji; zaliczanie wydatków na wynagrodzenia pracownicze i  składek do kosztów uzyskania przychodów 
na zasadzie memoriału; rozliczanie różnic od pożyczek i   kredytów denominowanych w   walutach obcych; nowe zasady 
opodatkowania spółki kapitałowej przy przekształceniu w spółkę osobową.

1 stycznia 2009 r.zz   – ustawa z 7 listopada 2008 r. o zmianie ustawy o podatku od czynności cywilnoprawnych (DzU nr 209 
poz. 1319). Regulacja ta wyprowadza zwolnienie z podatku od czynności cywilnoprawnych działań restrukturyzacyjnych 
podejmowanych przez spółki kapitałowe.  

1 stycznia 2009 r.zz   – ustawa z 10 października 2008 r. o zmianie ustawy o podatku od spadków i darowizn (DzU nr 203 
poz. 1267). W wyniku nowelizacji zgłoszenie nabycia własności rzeczy i praw, od którego uzależnione jest zwolnienie od 
podatku od spadków i darowizn, będzie mogło odbyć się w terminie 6 miesięcy od dnia powstania obowiązku podatkowego, 
a  w  przypadku nabycia w  drodze dziedziczenia w  terminie 6 miesięcy od dnia uprawomocnienia się orzeczenia sądu 
stwierdzającego nabycie spadku.

1 stycznia 2009 r.zz   – rozporządzenie Rady Ministrów z  29 października 2008 r. w  sprawie Polskiej Klasyfikacji Wyrobów 
i  Usług [PKWiU] (DzU nr 207, poz. 1293). Rozporządzenie wskazuje, że do 31 grudnia 2009 r. do celów: opodatkowania 
podatkiem od towarów i usług, opodatkowania podatkiem dochodowym od osób prawnych, podatkiem dochodowym od 
osób fizycznych oraz zryczałtowanym podatkiem dochodowym w  formie ryczałtu od przychodów ewidencjonowanych 
oraz karty podatkowej, należy stosować rozporządzenie Rady Ministrów z 18 marca 1997 r. w sprawie Polskiej Klasyfikacji 
Wyrobów i Usług [PKWiU].

1 stycznia 2009 r.zz   – rozporządzenie ministra finansów z 19 grudnia 2008 r. w sprawie zwolnień z obowiązku prowadzenia 
ewidencji przy zastosowaniu kas rejestrujących (DzU nr 228 poz. 1510). Rozporządzenie  określa listę podmiotów oraz 
czynności zwolnionych czasowo z  obowiązku prowadzenia ewidencji obrotu i  kwot podatku przy zastosowaniu kas 
rejestrujących.

1 stycznia 2009 r.zz   – rozporządzenie ministra finansów z 19 grudnia 2008 r. w sprawie odliczania i zwrotu kwot wydatkowanych 
na zakup kas rejestrujących (DzU nr 228, poz. 1509).  Regulacja wprowadza nowe zasady zwrotu podatnikom wydatków, 
związanych z nabyciem kas rejestrujących, poprzez wprowadzenie nowej wysokości limitu zwrotu za zakupioną kasę.  

1 stycznia 2009 r.zz   – ustawa z  18 marca 2008 roku o  zmianie ustawy o  rachunkowości (DzU nr 63 poz. 393). Ustawa 
wprowadza zmiany w  zakresie: badania i  ogłaszania sprawozdań finansowych, kryteriów wyboru metody łączenia się 
spółek, zasad wyceny aktywów i pasywów. Ponadto ustawa reguluje zasady usługowego prowadzenia ksiąg rachunkowych 
poprzez nowo dodany art. 8a. 

8 stycznia 2009 r.zz   – ustawa z 23 października 2008 r. o zmianie ustawy – Kodeks spółek handlowych (DzU Nr 217 poz. 1381). 
W wyniku nowelizacji nastąpiło m.in. znaczne zmniejszenie wymagań, co do wysokości kapitału zakładowego w spółkach 
kapitałowych, tj. do zarejestrowania spółki z ograniczoną odpowiedzialnością potrzebny będzie jedynie kapitał w wysokości 
5 000 zł, zaś wysokość kapitału zakładowego w spółce akcyjnej został ograniczony do 100 000 zł.
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